28 августа 1983 г., № 198 (16 695)

+ОЛЬГА ЧЕРНЫШЕВСКАЯ ВЛИПЕЦКЕ

В 1887, 1888 годах на Липецоорте проходила курс Ольга Сократовна Чернышевская — старшая дочь са-ратовского врача Сократа Евгеньевича Васильева.

Как известно, будущий вождь революционеров - раз-ночинцев познакомился с ней в Саратове, где учился по на-стоянию отца в духовной семи-нарии, а позже, после оконча-ния историко-филологического факультета Петербургского университета, преподавал в гимназии.

Красота и грация молодой девушки, живость ее характера, ее ум и энергия очаровали ра, ее ум и энергия очаровали Чернышевского с первой встре-чи... Чем больше он знакомил-ся с Оленькой, тем больше на-ходил в ней идеал.

Однако, прежде чем Однако, прежде чем всту-пить в брак, Николай Гаврилогани трезво проанализировал и взвесил свои чувства, мысли и поступки. Должен ли он же-ниться? При его революцион-ных убеждениях, твердой ре-шимости отдать жизнь за дело освобождения трудящихся, рано или поздно ждет арест, может быть, жестокая распра-ва... И Николай Гаврилович

рашил прямо и откровенно по-говорить с любимой.

«У меня такой образ мыс-лей, — сказал он, — что я должен с минуты на минуту ждать, что кот явятся жандар-мы, отвезут меня в Петербург, посадят меня в крепость, бот мы, отвезут меня в Петербург, посадят меня в крепость, бог знает, на сколько времени». Затем он сказал, что в России «скоро будет бунт, а если он будет, я буду непременно участвовать в нем», что его «не испугает ни грязь, ни пьяные мужики с дубъем, ни резня».

— Не испугает и меня! —

— Не испугает и меня! воскликнула Ольга Сок

товна.
Тогда он сказал: «Если у вас не будет другого жениха лучше, я буду просить Вас быть моей женой...» Вместе с тем Чернышевский изложил Оленьке свои воззрения на семью: «По моим понятиям, женщина занимает недостойное место в семействе. Меня возмущает всякое неравенство. Женщина должна быть равна мужчине... Каждый порядочный человек обязан, по моим понятиям, стакаждый порядочный человек обязан, по моим понятиям, ста-вить свою жену выше себя— этот временный перевес необ-ходим для будущего равенст-

шевского нашла горячий отклик в сердце Ольги Сократовны. Ольги Сократовны. Смелая, бойкая девушка с ре волюционно - демократически-ми убеждениями без колеба-ния соединила свою жизнь с предводителем революционного движения — Николаем Гавриловичем Чернышевским, Ольга Сократовна была ближайшим другом и верной спутницей жизни Н. Г. Чернышевского. Это она составила библиографический указатель к «Современнику» за годы его существования до 1855 года. Указатель был выпу щен приложением к «Современнику» за 1856 год.
Беда, о которой Чернышев-«Совре-

ский предупреждал свою неве-сту, случилась. Жандармы разрушили семейное разрушили семейное счастье, прервали революционную деятельность супругов Чернышевских. После ареста Чернышевского (6 июня 1862 г.) жандармы учредили за Ольгой Сократовной «самый бдительный секретный надзор», который продолжался до 1892 года, то есть 30 лет.

Н. Г. Чернышевский был сослан на вечное поселение в

слан на вечное поселение

Из прошлого

Сибирь. Свыше 20 лет продолжалось испытание Ольги Сожелось испытание Ольги Со-кратовны на верность мужу, на преданность его революци-онному делу. Любовь к мужу, верность его революционным заветам Ольга Сократовна про-несла через все невзгоды и лишения, через муки и страда-ния. Нет слов выразить всю глубину горя, пережитого глубину горя, пережитого Ольгой Сократовной за время каторги, тюрьмы и ссылки му-жа. После ареста Чернышевского на ее руках осталось двое детей. Только хорошее здоровье, верность революциосталось онному делу позволили пре-одолеть лихую беду, выпавшую

на ее долю.

В 1883 году Н. Г. Чернышевского «водворили на жительство» в Астрахань. Ольге Сокраговне разрешили проживать вместе с ним. Годы астраханской жизни подорвали здоровье Ольги Сократовны. Летом 1887 года Н. Г. Чернышевский отправил Ольгу Сократовну на Липецкие минеральные воды. В Липецке Чернышевская прожила с 25 мая до 1 июля. до 1 июля.

Второй раз на Липецкий курорт Ольга Сократовна приеха-ла в 1888 году совсем больной. Три первых дня она прожива-ла в гостинице «Минеральной», ла в гостинице «Минеральной», а потом подыскала себе квартиру на Межевой улице (ныне ул. Желябова), в доме Осиновой, где проживала с 17 июня по 16 июля. В «Липецком сезонном листке» от 12 июня 1888 г. в списке лиц, приехавших на лечебный сезон Липецких минеральных вод, под номером 109 читаем: «Из Астрахани Сернышевская Ольга Сократовна, жена титулярного советника. Межевая улица, дом кратовна, жена титулярного советника. Межевая улица, дом

Между супругами шла ожив-нная переписка. За полтора ленная переписка. месяца пребывания на курорте Ольга Сократовна отправила супругу 18 писем, а от него получила 16. Чернышевский делился с ней своими литературными планами и замыслами, советовался по козяйственным вопросам. Ольга Сократовна солействовального по получила по козяйственным вопросам. Ольга Сократовна солействовального польга солействовального получили получ товна содействовала появлению

многих литературных и науч ных трудов Чернышевского ных трудов Чернышевского. Вот как пишет об этом Черны-

вот как пишет об этом Черны-шевский в письме супруге от 7 июля 1888 года:
«Если б я не встретился с тобой, мой милый друг, если бы Ты не напла, что можешь положиться на мою преданность Тебе, моя жизнь была бы тусклой и бездейственной, какою была до встречи с Тобою. Если я делал что-нибудь полезное, то всею пользою, какую русское общество получило от моей деятельности, оно обязано Тебе... Накрасов, охъдареншийся в них, был ободрен к своей поэтической новой деятельности впечатлением, какое произволила на него Ты. Саша (в поэме, называющейся ее именем), Катерина в «Коробейпроизводила на него ты. Саша (в поэме, называющейся ее именем), Катерина в «Коробейниках» и княгиня Трубецкая (задуманная им еще при мне) — все это Твои портреты Без знакомства с Тобою, он не написал бы ни этих дивных поэм, ни многого другого наилучшего в его произведениях. Это я знаю от него самого...

Вот каково было Твое вли-яние на русскую литературу, моя милая подруга: половина деятельности Некрасова, почти всею деятельностью Добролю-бова и всей моей деятельно-стью русское общество обяза-

стью бусси. но Тебе». Даже делая скидку на воз-можные преувеличения, нельзя не согласиться с тем, что влия-ние Ольги Сократовны на русскую литературу было тельным.

Основательно подкрепив здоровье, Ольга Сократовна приступила к осуществлению поручений Николая Гавриловича Она посетила нужных людей в Петербурге, Москве, Саратове, Нижнем Новгороде. Собрала материалы о Н. А. Добролюбове и доставила их в Астрахань. Материалы эти она получила от М А. Антоновича, А. Н. Пыпина, от родных Добролюбова. В Москве Ольга, Сократовна побывала у издателя К. Т. Соллатенкова, беллетриста И И. Барышева, присяжного поверенного А. В. Михайлова, который подарил Николаю Гавриловичу полный комплаект «Совражения» Основательно подкрепив здо-Гавриловичу полный комп-лект «Современника» с 1848

Полученные Николаем Гавриполученые гиколаем гаври-ловичем материалы и доку-менты позволили ему написать одно из лучших произведений астраханского периода его деятельности — «Материалы деятельности — «Материалы для биографии Н. А. Добролюбова». Книга вышла в издании К. Т. Солдатенкова в 1890 г. В этой книге изложены политические воззрения Н. Г. Чернышевского, его завещание моло-дежи 80—90-х годов Так бла-годаря стараниям и помощи Ольги Сократовны в русской литературе появилось произ-ведение, в котором страстно ведение, в котором страстно звучала проповедь революции, призыв к борьбе за новую А. МАРТЫНОВ.